

做一颗永不生锈的螺丝钉

——雷锋精神述评

新华社记者陈梦阳、李铮、高爽

奋斗百年路 启航新征程
中国共产党人的精神谱系

“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党……”一首《学习雷锋好榜样》在神州大地传唱半个多世纪。以一心一意跟党走、全心全意为人民服务为核心的雷锋精神深入中国人的骨髓，为代代中国人崇敬、追随。

2018年9月28日，在东北三省考察的习近平总书记来到辽宁抚顺市雷锋纪念馆，参观雷锋生平事迹展。他指出，雷锋是时代的楷模，雷锋精神是永恒的。他强调，我们既要学习雷锋的精神，也要学习雷锋的做法，把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动，体现在平凡的工作生活中，作出自己应有的贡献，把雷锋精神代代传承下去。

一心一意跟党走 全心全意为人民服务

辽宁省抚顺市雷锋纪念馆，陈列着雷锋生前在部队开过的13号汽车。驾驶座上，端坐着雷锋的塑像，手中捧着一本《毛泽东选集》。

雷锋纪念馆馆长任广友介绍：“雷锋生前经常在车中学习《毛泽东选集》，他将《毛泽东选集》比作粮食、武器和方向盘。还在日记中写道：人不吃饭不行，打仗没有武器不行，开车没有方向盘不行，干革命不学习毛主席著作不行。”

雷锋精神内涵丰富，包括崇高理想和坚定信念、奉献精神、敬业精神、创新精神、创业精神。其中最重要的就是热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念。雷锋生前在日记里写道：“我就是长着一个心眼，我一心向着党，向着社会主义，向着共产主义。”正因为拥有崇高理

想和坚定信念，雷锋把平凡的工作与党和国家的利益紧密结合在一起，无怨无悔地奉献自己的所有。

从1961年开始，雷锋经常应邀去外地作报告，出差机会多了，为人民服务的机会就多了，有了“雷锋出差一千里，好事做了一火车”的赞誉。一次雷锋在沈阳站换车，用自己的津贴费为一位丢了车票和钱的中年妇女买了一张去吉林的火车票。这位妇女含着热泪问：“大兄弟，你叫什么名字，是哪个单位的？”雷锋回答：“我叫解放军，就住在中国。”

“人的生命是有限的，可是为人民服务是无限的。我要把有限的生命，投入到无限的为人民服务中去。”全心全意为人民服务，是雷锋22年短暂人生的真实写照。

雷锋干一行爱一行，专一行精一行，以满腔的热情投入到每一项工作中去，以高度的敬业精神和责任意识，出色完成各项任务；真正做到了像一颗螺丝钉，拧在哪里，就在哪里闪闪发光。

雷锋精神产生于社会主义建设的火热实践中，也是五千年优秀传统文化和红色革命文化结合的产物。

东北大学马克思主义学院院长田鹏颖说，雷锋精神是永恒的。它指引人们把崇高的理想和价值追求融入日常工作和生活，激励人们把智慧和力量奉献给党和国家的事业发展，从而实现自己的价值追求。

从一个名字到中国人的道德标识

1963年3月5日，毛泽东“向雷锋同志学习”的题词发表，全国各条战线、各个行业迅速掀起学习雷锋先进事迹的热潮。此后，每年的3月5日成为学雷锋纪念日；雷锋日记、雷锋事迹、雷锋形象，伴随着几代中国人的

生活和成长。

目前，仅辽宁省就有7个雷锋主题纪念馆，有一大批以雷锋名字命名的学校、车间班组、公交车、公共服务窗口等，有各级各类学雷锋标兵2000多人，注册志愿者641万人。

“雷锋”，早已从一个典型人物衍生为一种社会文化；从一个年轻战士的名字，成为社会主义中国的道德标识。在雷锋精神感召下，新的时代楷模不断涌现。

河北省石家庄市裕华区建南社区年过80的靳国芳被称为“雷锋奶奶”。1992年退休后，靳国芳志愿为社区居民服务28年，从照顾困难家庭、调解邻里纠纷、为小区加装天然气管道、协调规划停车位，到成立政策法规宣传、环境卫生、空巢老人帮扶等11支服务队，靳国芳“学雷锋志愿服务站”成为石家庄响亮的城市品牌。

雷锋当年是从鞍钢入伍的。1977年1月，又有一位鞍钢青年入伍，他叫郭明义。2010年以来，“跟着郭明义学雷锋”成为当地学雷锋活动的新载体。

如今，郭明义爱心团队在全国有分队1000多支，成员200多万人。2014年3月，习近平总书记在给“郭明义爱心团队”的回信中这样写道：雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。积小善为大善，善莫大焉。当有人需要帮助时，大家搭把手、出份力，社会将变得更加美好。

那些为人民服务的人，人们亲切地称之为雷锋；社会风气出现问题之时，人们呼唤着雷锋……雷锋精神，已深深扎根人民心中，成为亿万中国人衡量生命价值、道德品质的重要标尺；半个多世纪以来，雷锋精神始终是一面永不褪色的旗帜，是中华民族宝贵精神财富。

精神永恒 代代传承

国际新闻

联合国安理会呼吁阿富汗建立包容性新政府



这是8月16日在位于纽约的联合国总部拍摄的安理会就阿富汗局势举行的紧急会议现场。

联合国安理会16日就阿富汗局势举行紧急会议后发表媒体声明，呼吁阿富汗各方立即停止一切敌对行动，通过包容性谈判建立一个团结、包容、有代表性的新政府，并让妇女充分、平等、有意义地参与其中。

新华社发(联合国供图/努努埃·埃利亚斯摄)

以色列逾百万人完成第三剂新冠疫苗接种

新华社耶路撒冷8月16日电(记者尚昊 吕迎旭)以色列总理办公室16日发表声明说，截至当天，以色列已有逾百万人完成第三剂新冠疫苗接种。

以色列总理内塔在声明中表示，逾百万人完成第三剂新冠疫苗接种是一项“伟大的成就”。启动第三剂疫苗接种是保障民众健康和生计的必要之举，符合条件的民众应尽快接种疫苗。

以色列卫生部长霍罗威茨当天表示，疫苗是对抗新冠疫情的最佳工具，以色列有足够的疫苗可供接种。他呼吁加快第三剂新冠疫苗接种，以避免实施“封城”措施。

以色列去年12月开始新冠疫苗接种工作，迄今该国930万人口中逾584万人已接种至少一剂疫苗，逾541万人完成两剂疫苗接种。

今年7月12日，以色列开始为患有癌症以及做过器官移植手术等免疫系统受损的成年人提供第三剂新冠疫苗接种。7月29日，以色列宣布为该国60岁以上人群接种第三剂新冠疫苗。8月13日，以色列将第三剂新冠疫苗接种扩展到50岁至60岁人群。

以色列卫生部16日发布的数据显示，该国过去24小时新增新冠确诊病例5075例，累计确诊942239例，累计死亡6668例。

加拿大将于9月20日提前举行联邦众议院选举

新华社渥太华8月15日电(记者李保东)加拿大总理特鲁多15日宣布，该国将于9月20日提前举行第44届联邦众议院选举。

特鲁多当天上午与加拿大总督西蒙斯举行会晤，西蒙斯批准其解散议会和启动大选的请求。特鲁多在会后举行的新闻发布会上表示，决定提前大选是为了“确保加拿大人的安全与经济繁荣”。

根据加拿大法律，联邦众议院选举每4年举行一次。赢得众议院多数席位的政党将成为执政党，该党领袖出任总理。

加拿大第43届联邦众议院选举2019年10月举行，下一届大选按正常程序应在2023年10月。

据加拿大媒体分析，在联邦众议院338个席位中，特鲁多领导的自由党占155席，保守党119席。自由党因未能获得议会半数以上席位，特鲁多政府随时可能因反对党的不信任投票而下台。

加拿大反对党此前呼吁特鲁多不要为“个人利益”宣布提前举行大选。反对党认为，在变异新冠病毒德尔塔毒株加速传播之际举行大选，会导致加拿大疫情更加恶化。

印度举行独立日庆祝活动



8月15日，印度总理纳伦德拉·莫迪出席在德里举行的独立日庆祝仪式。当日，印度举行活动庆祝独立日。1947年8月15日，印度摆脱英国殖民统治，取得独立。

新华社发(印度新闻局供图)

白洋淀生态环境持续改善“华北明珠”重现光彩

这是白洋淀雄安新区头乡邵庄子村经过改造后建设的游园(8月14日摄，无人机照片)。

白洋淀是华北地区最大的湿地生态系统，曾因污水入淀及畜禽、水产养殖等诸多问题导致水质不断恶化。

雄安新区设立后，从流域治理角度出发，通过补水、治污、清淤、搬迁等措施进行综合治理，以全面恢复白洋淀“华北之肾”功能，使“华北明珠”重现光彩。

2020年，白洋淀水质达到近十年最好水平，实现了“全域Ⅳ类、局部Ⅲ类”的目标。2021年1-4月，湖区水质持续改善，平均水质达到Ⅲ类标准。

新华社记者 牟宇 摄



复兴号中国最东端高铁首次

新华社哈尔滨8月15日电(记者王君宝)8月15日7时50分，杜佳高铁联调联试现场首组CR400BF-G型复兴号高寒动车组从牡丹江站缓缓驶出，这是复兴号高寒动车组首次参与杜佳高铁联调联试，也是复兴号高寒动车组首次在中国最东端高寒高铁线路试跑。

杜佳高铁位于黑龙江省东部地区，沿线经过牡丹江市、鸡西市、七台河市、双鸭山市、佳木斯市等地，线路全长370余公里，设计时速为250公里，是目前黑龙江省境内里程最长的高铁线路。杜佳高铁联调联试指挥部方面介绍，此次试跑的时速350公里复兴号高寒动车组拥有耐低温、耐冰雪的“绝技”，可在零下四十摄氏度的环境下运行。

杜佳高铁联调联试自6月10日启动以来，分别进行了动车组逐级提速试验、信号系统测试试验等内容，经过轨道、通信、灾害监测等系统的动态检测和调试，各系统和整体系统功能得到了优化。目前，动态检测试验已基本完成，满足试运行条件。

铁路部门介绍，杜佳高铁联调联试结束后，将转入运行试验阶段，为后续全线开通运营奠定基础。

山东开展“僵尸型”社会组织专项整治

新华社济南8月15日电(记者贾云鹏)记者日前从山东省民政厅获悉，为净化社会组织发展环境、防范化解社会组织风险，山东省部署开展“僵尸型”社会组织专项整治行动，对全省6万余家社会组织进行深度检查，对出现违规情况的社会组织实施撤销登记、吊销登记证书、注销登记、限期整改等整治措施。

根据山东省民政厅印发的

《开展“僵尸型”社会组织专项整治行动方案》，此次整治对象包括四类：连续未参加2019年度、2020年度年报的社会组织；未取得登记证书之日起1年未开展活动的社会组织；自2019年1月1日以来，未按照章程规定的业务范围对外开展业务活动的社会组织；通过登记的住所、法定代表人等方式无法取得联系的“僵尸型”社会组织。近年来，山东省社

会组织快速发展，目前全省社会团体、民办非企业单位、基金会等社会组织达到6.2万家。

据介绍，此次专项行动将通过撤销登记、吊销登记证书、注销登记、限期整改、严把登记质量等措施，清除一批存在死亡的社会组织，整改一批内部混乱的社会组织，激活一批效能不高的社会组织，加快低效、无效社会组织出清。

云南腾冲发现国家二级保护植物火桐群落

新华社昆明8月15日电(记者赵彩琳)日前，云南省腾冲市林业和草原局在腾冲市新华、团田、芒棒等乡镇，相继确认发现国家二级保护植物、濒危物种火桐分布群落4个。

此次发现的火桐群落主要分布于海拔1000米至1650米范围内山坡地灌木林地，其中胸径15厘米以上超过60株，最大植株胸径超过75厘米，株高20

米至30米。据林草部门专家现场确认，在腾冲市新华、团田、芒棒等乡镇发现的火桐为广西火桐，是梧桐科火桐属植物，属于濒危物种、国家二级保护植物。

广西火桐为落叶乔木，树皮似厚皮树，树叶似三角枫，花蕊似炮仗花。其花期为每年6月至8月，每逢开花时节，树叶脱落，枝梢挂满红花，花朵繁茂，花

色鲜艳，远远望去犹如一片火焰。

此前，广西火桐是我国3种火桐属植物中分布最偏北的一种，仅分布于广西靖西市海拔910米左右的山谷缓坡灌丛中，数量非常稀少，仅存野生植株3株，已濒临野外绝灭。腾冲市境内确认发现的广西火桐，对于加强广西火桐保护、繁育利用具有重要意义。